

浙江法院将防范化解重大风险作为工作主线 把服务落到实处 将纠纷化解于萌芽

本报记者 高敏

要防范化解政治、经济领域风险，坚决守住案件不发生任何风险的底线。2月15日召开的全省法院院长会议在部署今年法院的工作重点时指出，要坚持把防范化解重大风险作为贯穿全年工作的主线，以思想建设年、质量建设年、作风建设年“三个建设年”为工作载体，为我省“两个高水平”建设营造良好的法治环境。

深入开展扫黑除恶， 树立总体国家安全观

“决不让黑恶分子有任何‘回血’能力和死灰复燃的机会。”当天的会议强调，要深入开展扫黑除恶专项斗争工作，“无论是谁，该移交的都要移交”。全省法院在依法办案的前提下，要体现从严从快精神，严惩黑恶势力头目、骨干成员，并综合运用追缴、没收、判处财产刑、资格刑等措施，收缴涉黑之财。

2018年，浙江法院对黑恶势力犯罪出重拳、下重手、“零容忍”，努力遏制黑恶势力犯罪高发势头。特别对首要分子、骨干成员依法予以严惩。如金华陈才强组织、领导黑社会性质组织案，陈才强一人犯19项罪，影响当地建筑业、金融信贷业、娱乐业、房地产业、酒店业等多个领域，对经济、民生等造成了极大的负面影响，金华市中院依法对其进行数罪并罚，决定执行有期徒刑25年。

当天的会议特别提到了完善深挖黑恶势力“保护伞”机制，与纪检监察、公安、检察等机关建立线索移交与查办反馈“双向通道”，切实解决黑恶势力“保护伞”打击难问题。省高院副院长崔盛钢表示，浙江法

院将进一步立足依法审判本职，贯彻宽严相济刑事政策，不枉不纵，不拔高不降低，同时更进一步密切联系群众，拓宽线索举报渠道，重点筛查刑事、民商事审判和执行工作中发现的举报线索，进一步挖掘“保护伞”“关系网”线索。

认真开展“三服务” 防范化解经济领域风险

省委部署开展的“服务企业、服务群众、服务基层”活动，是向全省党员干部提出的一道新考题。全省法院要深入开展“三服务”活动，找准防范风险和服务大局的切入点和着力点，充分运用司法手段服务保障三大攻坚战，在稳企业、增动能、保平安等中心工作中发挥更大的作用。

“作为基层法院，深入贯彻落实‘三服务’，就要坚持问题导向、效果导向，深入企业、深入群众、深入基层，通过实实在在的举措和切实管用的办法，帮助解决企业、群众和基层的实际困难，构建长效助推机制。”遂昌县法院院长陈有南说，今年1月份，他们赴龙洋乡、工业园区等地开展调研，面对面听取企业负责人的意见、建议，了解企业在经营过程中遇到的困难，有针对性地提供解决办法。

天台县苍山法庭法官到田间地头向群众了解情况。
图源网络



“‘三服务’重在服务，要确保服务直达民心，我们将切实加大执行力度，让‘三服务’真正落到实处。”绍兴市上虞区法院相关负责人表示，为深入贯彻落实“服务企业、服务群众、服务基层”活动部署，法院立足审判职能，将人民群众高度关注的执行工作，作为全面开展“三服务”活动的切入点，在“基本解决执行难”取得阶段性成果的基础上，继续加大工作力度，完善工作举措，扩大执行战果，着力解决企业、群众、基层反映的执行难问题，切实提升企业、群众、基层的获得感。

提高风险识别能力 防范于未然

防范化解重大风险，还包括防范化解办案风险，加强案件排查，努力把矛盾化解在萌芽状态。在这方面，我省法院已有不少探索。

浙江法院充分发挥“枫桥经验”发源地

的政治优势，紧紧依靠党委领导，最大程度汇聚各方合力，不断深化工作机制创新，浙江微法院、“浙江ODR”平台的广泛运用，筑牢矛盾纠纷多元化的“重重防线”，尽力将矛盾纠纷消弭在萌芽、化解在基层。通过“诉源治理”，全省法院收案增幅由2017年的14.8%下降至3.4%，案件大幅增长的势头得到初步遏制。

绍兴市中院院长唐学兵说，近年来，绍兴两级法院以化解社会矛盾、发挥司法职能、提供司法保障为着力点，积极整合各方资源，健全组织机构，发挥了司法在矛盾纠纷化解中的主导作用，提升了司法活动对优化公共决策和创新社会管理的影响力，切实维护了社会和谐稳定。绍兴两级法院将牢牢把握、充分发挥好“枫桥经验”发源地的优势，在工作定位上坚持高站位、高标准、高质量、高水平，进一步建立健全政法各部门、基层党组织、社会调解组织的衔接机制，形成矛盾纠纷多元化解的合力。

省检察院迅速传达学习贯彻系列重要会议精神 研究部署2019全省检察工作

通讯员 龚婵婵

本报讯 2月15日，省检察院召开全省各市检察院检察长座谈会，迅速传达学习贯彻省委政法工作会议精神、车俊书记在省检察院调研时的重要讲话精神和省扫黑除恶专项斗争领导小组（扩大）会议精神，研究部署2019年全省检察工作。

会议指出，车俊书记在省委政法工作会议上的讲话，立足浙江实际，就做好新时代政法工作提出了目标要求，为做好今年全省检察工作提供了根本遵循。

会议要求，全省检察机关要迅速行动起来，组织全体检察人员认真学习，深刻领会，进一步增强做好工作的责任感和使命感，切实把思想和行动统一到省委新年的

工作决策部署上来。下一步将召开全省检察长会议，进一步抓好学习贯彻落实。

会议强调，2019年全省检察工作核心是围绕“深化法律监督，彰显司法权威，维护公平正义”工作主线和“六个坚持六个着力”的工作举措及“三个年”的工作抓手，抓好工作落实。法律监督行动年活动，要把落脚点放在全面协调充分履行各项法律监督职能

上；检察业务建设年活动，要把落脚点放在着力夯实履行各项法律监督职能的机制制度和队伍素质基础上；智慧检务提升年活动，要把落脚点放在狠抓制度落实、着力提升我省检察工作信息化智能化水平上。

省检察院院领导、检委会专职委员、副巡视员、二级高级检察官、各内设机构负责人及各市检察院检察长参加会议。

全省政法干警认真学习领会省委政法工作会议精神

（上接1版）

会议提到的大力推动信访“最多跑一次”，也在基层引起热议。泰顺县委政法委干部朱义管认为，“探索信访‘最多跑一次’，可谓站得高、看得远、想得深。如何化解矛盾、解决问题，实现‘最多跑一次’，是摆在各级领导干部和信访工作人员面前的重要课题，需要我们去探索研究，也需要有扎实的措施抓好落实。”

不断夯实基层基础，把矛盾和问题解决在基层，是衢州市今年社会治理工作的重要内容。衢州市衢江区委政法委常务副书记张建忠说，要坚持发展新时代“枫桥经

验”，全力推进“全科网格”规范化建设，充分发挥网格员作用，做强社会治理“最小作战单元”，切实提升基层社会治理能力和水平。

强筋壮骨， 打造过硬政法队伍

建设过硬队伍是新时代政法工作永恒的主题。省委政法工作会议提到，政法队伍处在对敌斗争最前沿、维护稳定第一线，是维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的重要力量。

舟山定海区人民检察院政治部主任王

蕙农说，省委政法工作会议提出，要持续深化“政法工作排头兵建设年”活动，突出革命化、正规化、专业化、职业化“四化”导向，为进一步提升新时代政法队伍能力水平指明了方向。

新时代，政法干警不仅要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领。省委政法工作会议提出要不断提升政法干警的法律政策运用能力、防控风险能力、群众工作能力、科技应用能力、舆论引导能力。乐清市司法局工作人员黄竞燕说：“我们要转变心态，真心实意服务群众；更新知识，及时掌握最新政策法律；拥抱科技，熟练运用互联网、大数据，提高为民服务水平。”

平。”

省委政法工作会议要求广大政法干警以永不懈怠的精神状态和排头兵的战斗姿态，不忘初心、牢记使命，开拓创新、锐意进取，不断开创我省政法工作新局面。结合工作实际，湖州市法学会专职副会长陈晓杰说，要建设一支一流的法学研究队伍，以深入开展“三服务”活动为主抓手，做强政治引领，做实法学研究，做活法律宣传，做优法治保障，努力开创新时代湖州法学会工作新局面。

本报职业道德监督电话：0571-87054423